



# К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 20 (7869)

ВТОРНИК, 25 ФЕВРАЛЯ 1997 ГОДА

**НЕ БОЛЕЕ** тридцати минут потребовалось, чтобы на легковой машине добраться от райцентра до Бузавлыкского отделения совхоза «Бузавлыкский» по прекрасной асфальтированной дороге. Таких дорог в районе проложено в последние годы не один десяток километров, пришел природный газ. Социальные преобразования не обошли стороной и вышеуказанное хозяйство. Отличный мост построен через реку Бузавлык, асфальтированная дорога соединит между собой все три отделения совхоза, в центральную усадьбу подведен газ, на реке Таналык строители объединения «Вашводмелиорация» сдали в эксплуатацию водохранилище. Все это радует жителей совхоза. Однако минувший Год для сельскохозяйственных производителей был далеко не самым удачным. Именно об этом и говорил директор хозяйства Т. С. ТУРУМТАЕВ на отчетном собрании, где подводились итоги работы коллектива в 1996 году.

Было допущено резкое снижение поголовья общественного скота — на 260 голов. В немалой мере сказалась бескормица прошлой зимовки, когда каждый килограмм кормов был на счету. Но причина не только в этом. Зоотехническая служба запустила работу по воспроизводству стада, не сумела организовать целенаправленную работу по организации скучки на фермах. Просто напросто пустили дело на самотек. На каких только уровнях не говорили об организации искусственного осеменения маточного поголовья, а здесь в этом вопросе не сдвинулись ни на йоту. По сравнению с 1995 годом животноводы получили на 100 телат меньше, допущен большой падеж крупного рогатого скота. Уровень падежа по сравнению с последними годами был выше в 3—4 раза и составил 6 процентов к обороту стада. Животноводы не сумели справиться с заданием по производству говядины. Среднесуточный привес каждой головы КРС не превышал 400 граммов. Между тем расчеты специали-

стов показывают, что при среднесуточном привесе в 600 и более граммов производство мяса является выгодным. Это оправдывает затраты, зара-

порученному делу относятся добросовестно добиваются высоких результатов на выращивании молодняка скота. В их числе В. Ванюков, С. Попов, А. Клоков, Я. Рахмангулов, К. Тавлыкаев. К сожалению, таких не так уж и много, как говорится, по пальцам можно пересчитать.

Значительно хуже дела обстоят с производством молока. Очень низка продуктивность дойного стада. От каждой фуражной коровы в среднем за год надой составил всего лишь 1740 килограммов молока. В целом по совхозу произвели молока на 1518 центнеров меньше, чем в 1995 году. А ведь были времена, когда передовые доярки на-

порядиться ими по-хозяйски.

Огромные долги продолжают оставаться за хозяйством. В первую очередь это задолженность по заработной плате. Правда, частично расчистались производственными и промышленными товарами. Однако рабочих это удовлетворить не может. Нужны «живые» деньги. Подобная ситуация сложилась не только в данном хозяйстве, однако здесь задержка заработной платы могла быть не такой затяжной, если бы руководители, специалисты позаботились об открытии сети собственных магазинов, продавали ту продукцию, которая имеет спрос у населения. К сожалению, в этом вопросе

товка техники к предстоящим весенне-полевым работам. И заниматься этим нужно с удвоенной силой.

К сожалению, не смогли заслушать на отчетном собрании ни главного зоотехника, ни главного агронома совхоза. Их не было. В стороне остались главный ветврач, экономист, другие специалисты. Отчетный доклад директора, по сути, даже не стали обсуждать. Но нельзя было обвинить рабочих совхоза в равнодушии и это было заметно в разговоре о предстоящем реформировании. Да, признавали все выступающие, что дальше так работать нельзя. Нужно что-то менять, перестраивать свою работу, отношение к делу. Как это будет выглядеть в ближайшем будущем, постарался осветить директор совхоза. Но настало, все было расплывчато, неясно, что многие и не поняли сути преобразования на селе, что нужно делать во имя выживания сельского труженика в новых рыночных отношениях. В этом вопросе для всех специалистов еще непочатый край работы. Ясно было одно, что есть болевые точки за родной совхоз всей душой, которые не хотят терпеть на хлебников, бездельников и пьяниц рядом с собой. Было видно, что в основе своей это дружный, сплоченный коллектив, который хочет работать по-настоящему. А это о чем-то говорит. Главное выйти на правильный путь, проводить внутрихозяйственную реорганизацию так, чтобы безболезненно пережить тяжелое время, наращивать производство сельскохозяйственной

В. АБДРАХМАНОВ.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ ЗАВТРА.

В Уфе 25-26 февраля состоится республиканская встреча женщин-депутатов Советов всех уровней, которая станет заметным событием в общественно-политической жизни Башкортостана. От нашего района принимает в ней участие депутат районного Совета, врач центральной больницы Фируза Нажипова Аминева.

Депутатов, начиная от сельских Советов и кончая высшим законодательным органом, насчитывается в Башкортостане более 13 тысяч, из них 2,5 тысячи — женщины, или 19 процентов.



Вопросы о работе педагогических коллективов школ района с родителями, об организации досуга школьников районного центра были обсуждены на очередном заседании районной комиссии по делам несовершеннолетних. С информацией выступили Р. И. Арсланов — начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания, Ф. Н. Алдагулов — директор Дома детского творчества, а также директор ряда школ.

По данным вопросам приняты соответствующие решения. По окончании заседания комиссии глава администрации района Ф. М. Казакбаев встретился с директорами школ и выступил перед ними.



В Бурибаевской СШ № 1 состоялся семинар районного методического объединения организаторов детского движения. В нем приняли участие представители 12 школ района. Семинар был посвящен преемственности поколений, празднованию Дня защитников Отечества. Приглашены участники Великой Отечественной, афганской, чеченской войн. Также подведены итоги работы кружков школы, рассмотрены материалы школьного музея.



В г. Сибее прошло зональное соревнование Зауралья по программе «Здоровье» Министерства народного образования РБ. Наши команды в четырех видах спорта завоевали призовые места: волейбол (мужчины и женщины) — I, лыжи (женщины) — I, (мужчины) — III, теннис (женщины) — I, (мужчины) — II места. А в общем зачете наши спортсмены заняли первое место.

## СИТУАЦИЮ ИЗМЕНИТЬ МОЖНО

ботную плату скотника. Причина невысоких привесов легко объяснима. Как заметил директор совхоза, корма до скотины в положенном по рации объеме не доходят. Провисает хищение кормов, везут по дворам на лошадях, тракторах, продают на сторону, пропивают. Управляющие, бригады на все это просто закрывают глаза. Более того иногда и сами показывают пример для подражания. О какой уж дисциплине можно говорить. Нет самого элементарного контроля за использованием кормов. Разумеется, нельзя винить всех работников совхоза в таком наплевательском отношении к совхозному добру. Немало и тех, кто душой болеет за родное хозяйство, как бы трудно и тяжело не приходилось к

давали в среднем за год от юроры своих групп по 3000—3500 кг молока. По силам эти рубежи передовым дояркам Ахметзяновой, Турсунбаевой, Кильдябаевой, Салимовой, Байгужинной, Юсуповой. Беда в том, что не сумели руководители отделений создать для доярок надлежащие условия для работы.

Минувший засушливый год не позволил и полеводам справиться с поставленной задачей. С площади в 7300 гектаров было собрано зерновых 72755 центнеров при урожайности 9,9 центнера с гектара. Однако это позволило полностью обеспечить себя товарным, фуражным зерном. Сумели в полной потребности заготовить корма для общественного животноводства. К большому огорчению, вот только не смогли рас-

специалисты совхоза не сумели проявить инициативу.

Отрадно, что на территории совхоза ширится индивидуальное строительство. Только в селе Бузавлык 12 застройщиков поднимают свои дома. По мере возможности совхоз помогает транспортом, деньгами, продуктами питания. Большая задача предстоит по газификации населенных пунктов. В центральной усадьбе природным газом пользуются 10 квартир и работа в этом направлении продолжается. Немало предстоит сделать и в области строительства. Это достроить детсад в с. Самарек, построить сельский клуб на 150 мест, в отделениях типовые объекты здравоохранения. Однако первой задачей на сегодняшний день является скорейшая подго-

## Не упустите время

нению в Бирском районе, где Мунира Сантарова (Бакаловка) вошла в десятку лучших техников-осеменаторов. Она за 1996 год осемила 130 коров из 150, на 100 коров получила 95 телат. Хорошие результаты показала Альфира Ишимова — 300 голов из 340, на 100 коров — 95 телат.

Особо хочется отметить добросовестность техника-осеменатора колхоза «Красный доброволец» Татьяны Даниловой. Соблюдая все требования инструкции, она провела искусственное осеменение 175 голов, получила от 100 коров 100 телат.

В целом по району в 1996 году планировалось осеменить 50 процентов коров хозяйств, однако процент охвата составил лишь 25. Практически не занимались искусственным осеменением в колхозах имени Фрунзе, «Новый

путь» (6%), имени Калинина, совхозе «Хайбуллинский» (3%). Слабо занимаются этим делом в совхозах «Агъярский» (47%), «Бузавлыкский» (49%), «Мамбетовский» (20%). Плохо поставлена работа в совхозе «Степной». Явно заметна лакопомерность: там, где не занимались искусственным осеменением и не м. нет прилода. В совхозах «Хайбуллинский» на 100 коров получено 43 телатка, «Степной» — 42, колхозах имени Калинина — 51, имени Фрунзе и «Новый путь» по 59.

Сейчас на фермах района начинается массовый отел коров, поэтому следует принять все меры для того, чтобы не упустить время для плодотворного осеменения коров и телок случайного возраста с той целью, чтобы осенью получить телат.

## По следам неопубликованных писем

### А баня будет работать?

В газету пришло письмо от жителей поселка Целинный, в котором они пишут о неурядицах, влияющих на спокойную жизнь сельчан.

Так, со второго января где обогриваются двухэтажные дома в поселке Целинный. С сентября месяца не работает совхозная баня. Также, пишут жители, искусственно создаются проблемы с газом, за баллоны которых жители платят деньги, а они используются не по целевому назначению.

На данное письмо ответили глава сельской администрации В. З. Сайфуллин и заместитель директора совхоза «Хайбуллинский» В. Г. Худайберлин. «Из-за частого отключения электроэнергии в

январе месяце остановилась работа котельной совхоза, на основании чего замерзли трубы на трассе к двухэтажным домам и больнице. До 18 февраля авария будет ликвидирована, общественная баня из-за отсутствия топлива не работает».

Действительно, собранные деньги от населения израсходованы для перевозки газбаллонов из г. Мелеуза, поэтому отдельные жильцы остались без газа. Главный бухгалтер совхоза Ю. З. Аслаев обещал впрямь таких фактов не допускать, собранные деньги использовать только по целевому назначению.

Материал подготовил Д. РЫБАКОВ.

В НАСТОЯЩЕЕ время Министерство сельского хозяйства и продовольствия уделяет огромное внимание улучшению работы по воспроизводству стада.

Всем хорошо известны преимущества искусственного осеменения коров и телок. Это и улучшение породных и продуктивных качеств, и налаживание зоотехнического учета, и наиболее эффективный метод борьбы с бесплодием и яловостью маточного поголовья, и профилактика заразных заболеваний животных, и низкие затраты.

Работа технологов-осеменаторов требует кропотливого и добросовестного отношения к порученному делу. Некоторые итоги по искусственному осеменению говорят о том, что у нас умеют работать не хуже, чем в других районах. Об этом свидетельствует участие в республиканском семинаре по искусственному осе-

# Есть ли выход из прорыва?

(Заметки с общего собрания КСП им. Ленина)

На днях в колхозе имени Ленина состоялось общее отчетно-выборное собрание.

С отчетным докладом выступил председатель правления колхоза Б. И. Лобанов, с отчетом ревизионной комиссии ее председатель, инженер по технике безопасности и охране труда М. Г. Хасанов, по реформированию хозяйства выступил главный экономист Ш. Б. Хасанов.

— БЛАГОДАРЯ стараниям механизаторов своевременно с хорошим качеством была проведена предпосевная обработка почвы и посев зерновых культур в лучшие агротехнические сроки, — говорит Б. И. Лобанов. — Но наряду с положительными показателями в работе отдельных механизаторов, были и недостатки, нарушение агротехнических требований при обработке почвы под посев. Очень мало в последние годы вносится минеральных удобрений, не более 25 кг действующего вещества на гектар пашни, что повлияло на снижение урожайности зерновых и кормовых культур.

Слабый контроль за соблюдением требований агротехники осуществляются со стороны агрономической и инженерной службы, бригадиров и их помощников. Низкое качество ремонта тракторов, сельскохозяйственных машин — из-за отсутствия запасных частей.

За последние пять лет хозяйство не приобрело ни одного нового трактора, сеялок, культиваторов, катков, боронов. Инос тракторов и сельхозмашин на сегодня составляет 70 процентов.

Экономические и финансовые трудности не могли не повлиять на производственные показатели. Несмотря на это, благодаря добросовестному труду механизаторов, в хозяйстве получен сравнительно неплохой урожай зерновых культур — по 16,7 центнера с гектара. Урожайность пшеницы по чистым падам составила более 20 центнеров. Перспективные сорта яровой пшеницы — это «Саратовская-42», «Омская-20», ячмень «Прерия». Несмотря на перебои в снабжении гербицидами, механизаторы хорошо поработали на химической прополке посевов. Валовой сбор зерна по хозяйству составил 74377 центнера при плане 81500 ц, в т.ч. пшеницы — 45623 центнера.

Хороших результатов на уборке зерновых культур добились комбайнеры Зайнулла Фатхуллин — 6592 ц., Александр Мураханов — 5952 ц., Александр Путехин — 5318 ц., Исхан Ильбаков

— 5052 ц., Шарифьян Габбасов — 5379 ц., Василий Герасимов скошил в валки зерновые на площади 375 га.

Бесперебойную работу комбайнеров обеспечивали на вывозке зерна водители Вахит Абдуллин, Фаниль Ахмадеев, Николай Голубцов, водители Бурibaевского рудоуправления, Хороших показателей на заготовке силоса добились механизаторы Владимир Васильев, Намир Мухаметов, Владимир Омичников.

Всего заготовлено силоса 61890 центнеров. Урожайность составила: кукуруза — 57, подсолнечник — 87 центнеров. Из-за низкой урожайности силосных культур план заготовок сочных кормов выполнен лишь на 62%. Сена заготовлено 21968 при плане 30000 центнеров. Нет должной отдачи с орошаемых полей, так как нет целенаправленной работы. Без надлежащей организации орошения никогда не решить дефицит в кормовом балансе. Много теряется сена из-за несоблюдения сроков уборки, не хватает сеноуборочной техники, нет запасных частей. Соломы заготовлено 25000 центнеров или 100% процентов к потребности.

Добросовестно работали на заготовке кормов механизаторы Расуль Ураков, Валей Атанов, Фанис Атанов, Владимир Байков, Павел Васильев, Михаил Титов, Василий Герасимов и многие другие.

— В 1997 году, — продолжает Б. И. Лобанов, — предстоит вырастить и собрать хороший урожай зерновых культур с тем, чтобы обеспечить хозяйство продовольственным и фуражным зерном, семенами, реализовать необходимое количество зерна для расчета задолженности по заработной плате. Главным специалистам, механизаторам, заведующему мастерской, несмотря на сложную обстановку с обеспечением запасными частями, подготовить все имеющиеся трактора, культиваторы, сеялки, катки, бороны, разбрасыватели минеральных удобрений, с тем, чтобы организовать провести весенний сев с хорошим качеством.

Обеспечить завоз минеральных удобрений в количестве 300 тонн.

Внедрять новые высокоурожайные сорта зерновых культур. Правильно планировать ход весенне-полевых работ с учетом складывающихся погодных условий весны 1997 года. Увеличить площади под многолетними травами с учетом залужения деградирован-

ных земель, с целью ранней заготовки сена, в июне месяце, а не в августе, как однолетние травы.

Уделить больше внимания производству сочных кормов.

Итоги работы животноводства за отчетный год мало утешительны. Валовое производство молока сократилось к уровню 1995 года на 3000 центнеров и составило 12800 центнеров. Очень низка продуктивность коров, надоено всего по хозяйству 1708 кг молока на корову, на 260 кг меньше против 1995 года. Причём столь резкого спада производства молока за 1996 год — это лейкоз коров, много больных коров сдали на мясокомбинат. Кроме того, было сказано о низкой трудовой дисциплине, допускаются нарушения технологии производства молока, со стороны главных специалистов, бригадиров, заведующих фермами, ветработников, скотников, дойных гуртов, доярков.

В зимний период зачастую происходит нарушение расписания для работы на фермах, массовое хищение кормов, плохая работа изношенных механизмов, срыв доения коров, прогулы на ночь пастухов. В летний пастбищный период очень часты случаи срыва доения коров по вине скотников, которые не пригоняют на дойку по 20—30 и более коров. В осенний период не смогли организовать подкормку коров зеленой массой.

В 1996 году производство мяса увеличилось на 70 центнеров и составило 2398 центнеров. Хороших результатов на выращивании молодняка КРС добились Гавгар Азаматова, Борис Итбаев, Рауф Бикбов, Александр Голубцов, Рафик Кариев.

Продано мяса в счет госзаказа 1169 при плане 2600 ц, в том числе 57% высшей и средней утилитности, 41% скота сдали нижесредней и тощей утилитности. Среднедачный вес одной головы крупного рогатого скота составил 298 килограммов.

Допущено сокращение поголовья скота, на 1,01,97 года всего имеется 2632 головы КРС, на 220 голов меньше соответствующего периода предыдущего года. Получено 572 головы телят, на 27 голов меньше уровня прошлого года. В то же время растет удельный вес пашенно поголовья. Пало всего 233 головы крупного рогатого скота, что на 46 голов больше, чем в 1995 году. Это один из самых худших показателей в хозяйстве района.

Вызвано с виновных

лиц за допущение падежа скота 8,1 млн. рублей на 112 млн. 466 тысяч рублей убытка. Основной причиной плохой сохранности скота является несоблюдение условий содержания, кормления скота, отсутствие должной материальной заинтересованности, безразличия за конечные результаты труда.

В период проведения весеннего сева, заготовки кормов, уборки урожая автомобильный парк хозяйства работал неплохо, водители в основном справились с поставленной задачей. На уборку урожая было привлечено шесть автомобилей из Бурibaевского рудоуправления. Хороших результатов на перевозке грузов добились водители Вахит Абдуллин, Николай Голубцов, Василий Бусалаев, Фаниль Ахмадеев.

Несколько улучшил работу коллектив центральной ремонтной мастерской. Улучшается трудовая дисциплина, мастерская полностью укомплектована кадрами. Однако отсутствие запасных частей, материалов сказывается на качестве ремонта тракторов и автомобилей. Нередки случаи, когда отдельные трактора и автомашины простаивают в ремонте несколько месяцев из-за отсутствия одной или нескольких деталей. Инженерной службе надо более оперативно решать вопросы обеспечения запчастями ремонтнопригодных машин.

В 1996 году силами бригады Закира Бикбова и с. Иванова проведена реконструкция водопровода, что позволит устойчиво обеспечивать водой жителей села в летнее время. Этой же бригадой изготовлено необходимое количество колес, саней, цепей.

Завершилось строительство ВПТС за счет средств республиканского бюджета.

На мельнице колхоза размолото 2247 тонн зерна, получено 1327 тонн муки, отрубей для хозяйства 544 тонн. Выручка от работы мельницы совместно с комбикормовым заводом составила 172,6 млн. рублей.

Ведется активное строительство жилых домов индивидуальными застройщиками (55 домов в стадии строительства), которым оказывается помощь в приобретении и вывозке леса с делянок, распиловка на пиломатериал, выдается цемент, гвозди, стекло и другие материалы по возможности.

На 1 января 1996 года в КСП работало 520 человек, за год приняты в члены КСП 20 человек, уволено 18 человек. Вышли на заслуженный отдых по достижении пенсионного возраста 8 человек. За год проведено 9 заседаний правления КСП и одно общее собрание.

Великой Отечественной войне. Минутной молчания почтили их светлую память. В Актярской мечети также были прочитаны молитвы в память о погибших ребятах.

На встрече много было сказано речей: С. Юлдамбаев, председатель «Ассоциации ветеранов Афганистана района», отмечаясь о деятельности

ранше, на которых были рассмотрены перспективные и текущие вопросы хозяйственной и финансовой деятельности хозяйства, улучшение условий труда и быта работающих, утверждение годового отчета и профиля плана, планы проведения весеннего сева, заготовки кормов, ремонта техники, уборки урожая и авшашки зяби, зимнего стойлового содержания скота. Своевременно рассматривались заявления членов КСП по всем возникающим вопросам.

По финансам в колхозе дело обстоит так. Выручка с реализации сельскохозяйственной продукции за год составила 4 млрд. 350 млн. рублей, в том числе от продукции растениеводства — 1 млрд. 868 млн. рублей, от продукции животноводства — 1 млрд. 624 млн. рублей. Фонд оплаты труда составил 1 млрд. 507 млн. рублей, 35% стоимости реализованной продукции. Средняя зарплата одного работающего 3.720.000 руб. за год. Средняя месячная зарплата — 310 тыс. рублей. Продолжать и дальше так работать убыточно нельзя. Есть ли выход из создавшегося положения? Да, есть, решили колхозники. Это реформирование хозяйства. Необходимость реорганизации хозяйства на современном этапе неизбежна. Перед данным собранием был разработан план реорганизации хозяйства на основе кооперативов, их будет 12. Каждый кооператив является хозяйственным, кто прибыльно будет работать, тот будет иметь большой хозяйственный доход, соответственно и высокую оплату труда.

Правление КСП провело собрание во всех подразделениях, люди с пониманием отнеслись к идее реорганизации хозяйства и перевод на оплату за трудодни.

На собрании было уделено внимание к газификации всех населенных пунктов Ивановского сельсовета. Решили уже сегодня активно заниматься заготовкой газовых плит, котлов под отопление и другого оборудования, которые жители должны приобретать за свой счет.

На собрании выступил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. К. Кульшинбаев. Кстати, он считал приказом по управлению о назначении директором КСП имени Ленина Б. И. Лобанова на основании решения президиума райсовета «О применении конкретной формы организации труда в агропромышленном комплексе».

Затем был избран и утвержден совет кооперативов по КСП.

Материал подготовил Д. РЫБАКОВ.

## По России Россиян стало меньше

МОСКВА, 31 января. (ИТАР-ТАСС). Численность населения России в 1996 году сократилась на 475 тысяч человек и по состоянию на 1 января текущего года составила 147,5 миллиона, сообщает ПРАЙМ-ТАСС со ссылкой на информацию Госкомстата РФ.

Таким образом, снижение численности населения в 1996 году стало рекордным за последнее пятилетие.

Число умерших в целом по России в 1996 году превысило число родившихся в 1,6 раза. Наиболее высокие показатели естественной убыли — 10—13 человек на тысячу населения — отмечались в Пензенской, Тульской, Тверской, Новгородской, Ивановской, Ярославской и Рязанской областях.

Естественный прирост населения в 1996 году, по данным Госкомстата РФ, сохранился лишь в десяти регионах — Ингушетии, Дагестане, Калмыкии, на Алтае, в Туве, Якутии, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, в Тюменской области и на Чукотке.

Миграционный прирост в 1996 году хотя и сократился, по предварительной оценке, на одну треть по сравнению с 1995 годом, но все еще был значительным — 349,5 тысячи человек, что позволило примерно на 40 процентов компенсировать потери от естественной убыли населения. Подавляющая часть вновь прибывших раньше проживала в республиках бывшего СНГ.

В 1996 году из России на постоянное место жительства в дальнейшем зарубежье по-прежнему отправлялось больше людей, чем перебиралось оттуда в Россию, но обращает на себя внимание тот факт, что это saldo несколько уменьшилось — до 95 тысяч — со 110 тысяч в 1995 году.

Число выехавших из России на постоянное место жительства за пределы бывшего СССР в 1996 году составило 97,5 тысячи человек, что на 15 тысяч ниже уровня предыдущего года. Более 90 процентов всех эмигрантов избирают новым местом жительства Германию, Израиль и США.

## ДЕНЬ ПАМЯТИ

15 февраля 1989 года последний советский солдат покинул пылающую в огне гражданской войны землю Афганистана. Этот день с тех пор принято считать у нас в народе Днем памяти о сотнях и сотнях погибших наших ребят на той войне.

Вот и в прошедшую субботу, 15 февраля с.г., в здании райвоенкомата собрались бывшие воины-интернационалисты из разных уголков нашего района, чтобы встретиться друг с другом, обсудить назревшие вопросы, планы и задачи на будущее, вспомнить своих по-

гибших ребят. В начале был организован прием по личным вопросам, который вели заместитель главы администрации района Ф. Г. Султангузин совместно с представителем центральной районной больницы. После этого все вместе возложили венок в честь погибших воинов-земляков к обеденному залу в

Великой Отечественной войне. Минутной молчания почтили их светлую память. В Актярской мечети также были прочитаны молитвы в память о погибших ребятах. На встрече много было сказано речей: С. Юлдамбаев, председатель «Ассоциации ветеранов Афганистана района», отмечаясь о деятельности

своей организации за год минувший. Ребята же предлагали новые формы улучшения работы в том или ином плане. Особенно всех затронул за живое давно уже набравший вопрос с памятником погибшим воинам-землякам, который планируется в нашем районе. Одновременно для его соору-

жения даже собирались средства, но дело дальше не пошло. А вот война «афганцы» из с. Подольска долго не раздумывали, а соорудили у себя близ села своими силами свой памятник и пригласили всех посетить его, отдать дань памяти своим погибшим ребятам.

С. ГОЛУБЦОВ.

Спорт ♦ Спорт ♦ Спорт

# Мы любим шахматы

В нашей Акъярской средней школе № 2 уже не первый год проводятся шахматные турниры.

Вот и на этот раз организатором турнира была руководитель шахматного кружка П. М. Биктимирова, участниками которого стали учащиеся 5-11 классов. С 15 по 18 января 24 любителя шахмат показали как они любят эту древнюю игру и умеют сражаться до последнего конца.

В последний день турнира проводились финальные игры, где финали-

стами оказались 10 игроков. Борьба за первые три места была наиболее напряженной, но фортуна улыбнулась тем, кто наиболее часто сидит за шахматной доской, а значит умеет выводить своих шахматных героев из любой ситуации.

Ученик 5 «б» класса Рустам Асыянов занял третье место. Второе место не уступил никому Артур Нафиков из 6 «в» класса, ну, а лидером турнира оказался Динар Фаррахов из 11 «а» класса. Очень старались и

другие финалисты Руслан Гайфуллин (11 «а»), Ильгиз Тагиров (9 «б»), Ринат Бикбов (8 «а»), Алина Асыянова (8 «а»), Айгуль Кужина (8 «а»). Но не надо огорчаться и терять надежду, а победа придет в следующий раз, если помнить и любить это вечное юное шахматное искусство.

Основой этой древней игры является соревновательная идея. Соревнуясь, сравнивая себя с другими, шахматисты познают свои возможности, полнее раскрывают заложенные в них таланты. Шахматы заслужили любовь еще и тем, что здесь соревнуется не грубая фи-

зическая сила, не случайная удача, везение или обман, а сила мысли, интеллект, культура.

Вторая замечательная черта шахмат — это справедливость. Правила шахматной борьбы — это образец равноправия и логической стройности.

И нам, участникам этого турнира, хотелось бы, чтобы ряды шахматистов пополнились новыми игроками, не только теми, кто умеет играть, но и кто хочет овладеть искусством этой популярной игры.

**А. КУЖИНА,**  
учащаяся Акъярской средней школы № 2.

## По республике

### Первое дыхание весны

В хозяйствах Миякинского района началась агротехническая учеба. Большое внимание уделяется урокам прошлого сезона, особенности будущих полевых работ в условиях высокой изношенности техники и машин.

### «Агрос» просится в огород

Вслед за несколькими образцами нового моторного блока «Агрос» на Башкирском заводе изготовлена первая опытная партия этих агрегатов.

Моторблок успешно прошел испытания во Владимирской машинно-испытательной станции, хорошо зарекомендовал себя по всем основным параметрам и получил предварительное положительное заключение.

Теперь конструкторы

делу в совхозе «Миякинский», где уже идет учеба механизаторов. В проведении занятий здесь принимают участие и главные специалисты управления сельского хозяйства и продовольствия района.

НПП «Мотор» доводит новый восьмисильный двигатель, заводчане ведут подготовку производства, отработывают технологию изготовления новых блоков, чтобы к началу весенних работ собрать установочную партию — двести единиц новых моторблоков — и реализовать их потребителям, с тем, чтобы оценить их могли не только испытатели, но и огородники.

### Учись работать с кадрами

В Белебее и Приютове состоялось первое занятие вновь образованного постоянно действующего семинара руководителей предприятий, организаций, учебных заведений и структурных отделов кадров, организованного городской администрацией.

Цель учебы конкретна: обеспечить руководителей необходимым комплексом теоретических знаний по работе с кадрами. Например, в программу первого занятия вошли та-

кие вопросы: о занятости населения и совместной работы кадровых работников с отделами службы занятости, возможности центра занятости по обучению и переобучению безработных граждан, о допускаемых ошибках в практике при работе с кадрами и т.д.

Такие занятия будут проводиться не реже одного раза в квартал и с разными категориями кадровых работников.

### Аграриям необходима правовая поддержка

Нет, пожалуй, ни одной сферы человеческой деятельности, которая бы не нуждалась бы в правовой защите и поддержке. Особую актуальность это приобретает именно сейчас и в такой сложной и многогранной отрасли, как село и сельское хозяйство.

Своеобразную брешь в этой области пробил наш земляк — один из ответственных работников Арбитражного суда РБ Фатим Харисов, представив перед служителями Фемиды с актуальной по духу и времени диссер-

тацией «Арбитражно-судебная защита права собственности в сельском хозяйстве». Защита прошла успешно. Но, должен заметить, одно дело успешно в защите, теории на бумаге, и совсем другое — претворение своих замыслов в жизнь.

Здесь, по мнению новоспеченного кандидата юридических наук Ф. Х. Харисова, ему помогут как богатый опыт юриста-практика, так и издание его монографии (автореферата-диссертации) массовым тиражом.

### Женщины-бизнесмены помнят о семье

На республиканскую конференцию «Женское предпринимательство в перспективе развития», организованную Ассоциацией женщин-предпринимателей Башкортостана, собрались женщины-бизнесмены многих городов

и районов республики. Помимо проблем делового характера, касающихся многих сфер бизнеса, собравшиеся обсуждали и чисто женские вопросы материнства и воспитания детей, положения женщины-предпринимателя в семье.

### Повышенный интерес к Национальному банку

В Национальном банке республики впервые побывала представительная комиссия в составе двух заместителей председателя и главного бухгалтера Центрального банка России.

Повышенное в последнее время внимание к Национальному банку объясняется работой его специалистов над систе-

мой внутрирегиональных расчетов, где им удалось найти принципиально новые методы для решения многих проблем.

Выводы о работе нашего банка будут сделаны на проходящем сейчас в Туле большом совещании российских банкиров, в котором принимает участие и руководство Национального банка.

## Лыжи

В начале февраля текущего года в селе Акъяр прошли соревнования по лыжам, в которых приняли участие многие школы района, а также составились и взрослые спортсмены.

Среди основных общеобразовательных школ приняли участие 10 команд, где в общем зачете первое, второе и третье места, соответственно, заняли Абишевская ООШ (тренер А. Г. Хайбуллин), Акъярская школа № 1 (Г. Г. Мамбетов) и Степная ООШ (А. М. Тазетдинов). Семь команд соревновались среди средних школ района, где первыми тоже были аби-

шевцы, вторыми стали спортсмены Целинной СШ, а третьими — команда АСШ № 1.

Соревнования проходили в очень интересной и напряженной борьбе. В забеге на 2 км у девочек в личном зачете лидировала Салима Аминова из Абишевской школы, вслед за ней пришла спортсменка из той же школы Мадина Аминова, третьей на этой дистанции была Нурсиля Бикбова из Галиахметовской школы. На дистанции 3 км у мальчиков первым финишную черту пересек Радик Мухаметов (Абишевская школа), вторым здесь был Рустам Ярмухаметов (АСШ № 1), третьим Юлай Исянгулов (Целинная СШ). В лыжных гонках на 3 км у девушек

отличилась Лидия Шаяхметова из Татыр-Узякской средней школы, на какую-то долю секунды от нее отстала Алия Баймурава из Акъярской СШ № 1, ну, а третьей стала Г. Кудабаява (АСШ № 2).

Юноши же соревновались на дистанции 5 километров. После всех перипетий борьбы определились победители и здесь: первое место занял спортсмен из Абишевской средней школы Ш. Кускильдин, второе — А. Ишемгулов (Степная СШ) и третье место — Ильгиз Бухарбаев (АСШ № 1). Стоит заметить, что на этих соревнованиях юные спортсмены выполнили массовый разряд в гонке на 5 км и 3 км среди юношей и мальчиков.

Все призеры были от-

мечены памятными призами.

В этот же день, одновременно со школьниками соревновались и взрослые спортсмены, хотя их было не так уж и много, но борьба тоже проходила интересно и захватывающе.

На дистанции 5 километров среди мужчин участвовало всего семь спортсменов-лыжников. В итоге первое место здесь завоевал А. Байгузин из поселка Целинный, второе и третье места — спортсмены из Акъяра Г. Мамбетов и Г. Лежнев.

Среди женщин призовые места разделили между собой А. Мамбетова и Г. Мухаметова — оба из Акъяра.

Наш корр.

## Памяти Тухвата Мурата

Я знаю: ждешь любимая меня,  
Я-сквозь войну твой светлый образ вижу,  
Среди войны от бед меня храня,  
Твоя любовь приказывает выжить!  
Солдат войны, я выполняю приказ:  
Наперекор огню я ждать останусь!..

Вот уже девять лет в Акъярской средней школе № 1 проводится традиционный турнир по волейболу среди учителей, среди коллективов памяти учителя-поэта Тухвата Мурата.

Тухват Фаттахович Муратов родился 24 января 1906 года в деревне Ишембетово Хайбуллинского района (ныне входящего на территории Зи-

лаирского). С 1936 по 1941 г.г. он жил в с. Акъяр, работал завучем Акъярской средней школы, где преподавал башкирский язык и литературу. Его произведения есть в учебниках башкирского языка за четвертый класс и включены для внеклассного чтения за седьмой класс.

В январе текущего года в спортивном зале Акъярской средней школы № 1 собрались 12 команд, несмотря на плохие погодные условия. Перед участниками соревнований выступили ведущий РОНО Р. И. Арсланов, директор АСШ № 1 Р. И. Султанова, председатель спорткомитета района Р. Ш. Валеев. Игры проходили в двух

подгруппах, в каждой из которой было по шесть команд. Из первой подгруппы вышли в полуфинал команды Акъярской средней школы № 1 и Татыр-Узякской СШ, а из второй — Акъярская СШ № 2 и РОНО. Эти четыре команды боролись за призовые места, а первыми — в красивой и упорной борьбе при аншлаге зрителей стали хозяева — команда Акъярской средней школы № 1. Уже четвертый год подряд они завоевывают кубок этих соревнований. А второе место заняли учителя Акъярской средней школы № 2. Не менее захватывающей была игра за третье место, которое досталось спортсменам-учителям Та-

тыр-Узякской средней школы. В этой команде играла внучка Тухвата Мурата — Ярым Оксана.

Лучшими игроками турнира были признаны А. Г. Семенов (Татыр-Узякская СШ), И. Бухарбаев (РОНО), Г. Ф. Мамбетова (АСШ № 2), Р. И. Арсланов (РОНО), наш ветеран спорта Г. Ф. Лежнев (АСШ № 2).

Администрация школы и совет КОФ благодарят за помощь в проведении соревнований бывших учителей и выпускников Акъярской средней школы № 1 С. Юлдамбаева, (м.п. «Шурави»), Т. Байгускарова (м.п. «Лада»), Р. Давлетбаева (м.п. «Шихан»), З. Каримова, Р. Хакимова, Р. Хусанова.

**Р. АКБАЛИН,**  
учитель Акъярской средней школы № 1.

## Наши—первые

8 ФЕВРАЛЯ в спортивном зале Акъярской средней школы № 1 прошел межрайонный турнир по волейболу на Кубок имени Героя Советского Союза Каюма Ахметшина. В этом турнире приняли участие четыре команды: сборная команда хозяев поля (Хайбуллинский район), спортсмены с. Акъяр, Зилаирского и Баймакского районов.

Перед началом соревнований перед волейболистами выступили председатель спорткомитета района Р. Ш. Валеев и

председатель Федерации волейбола района Р. Хакимов. Игры проходили по круговой системе, победитель в которой, как известно, определяется по наибольшей сумме набранных очков. Все матчи проходили в интересной и зрелищной борьбе, особенно упорной и захватывающей была встреча за первое место между командами хайбуллинцев и зилаирцев, державшая в напряжении не только болельщиков, но и самих спортсменов. В результате со счетом 3:1

выиграли волейболисты Хайбуллинского района. Они и заняли первое место и почетный приз — кубок имени Героя Советского Союза Каюма Ахметшина, выиграв всех своих соперников. Второе место заняли спортсмены Зилаирского района и третье — Баймакского района.

Не менее интересным был матч за третье место, где встречались команды Акъяра и Баймакского района. После равной и упорной борьбы, судьба встречи решилась лишь в тайм-бреке, в котором верх одержали баймакцы. С общим счетом 3:2 они

и заняли третье место.

По сложившейся традиции принято отмечать лучших игроков турнира. Были они названы и здесь. Лучшим игроком здесь был назван игрок из команды хайбуллинцев, учитель физвоспитания Татыр-Узякской средней школы Семенов Асхат. Также специальными призами были отмечены и лучшие игроки из каждой команды: В. Сорокин (Зилаирский р-н), Р. Хакимов (Хайбуллинский р-н), Ф. Якупов (Баймакский р-н), Т. Нураев (Акъяр).

Наш корр.

## Впечатления после конкурса

В конце прошлого года состоялся первый республиканский конкурс «Воспитатель года-96». В начале он прошел в районе, а затем в двух зонах. По Зауралью приняли участие воспитатели Баймакского, Бураевского, Зилаирского, Зиянчуринского, Хайбуллинского, Абзелитовского, а также городов Учалы, Белорецк, Межгорье, Сибай, Баймак. Зональный конкурс состоялся в г. Сибай.

От нашего района право участия предоставлено воспитателям детского сада «Радуга» Гузель Салиховна Зайнетдиновой и автору этих строк.

Конкурс начался с выступления — знакомства «Здравствуйте, это — я». Всего участвовало 17 воспитателей и по жребью мы выступили шестой и седьмой. Помогая друг другу, мы удачно справились с заданием. Надо отметить, что на конкурсе воспитатели представили разные ручные поделки, игрушки, альбомы, образцы занятий. В большом зале организовали выставку. Там же представили отчеты о накопленном опыте, творческие сочинения о воспитательной работе. Требуемое жюри оценило ручные поделки каждого воспитателя, учитывались оформление, эсте-

тический вкус, использование и т.д. Надо отметить, что выставка была очень разнообразной, из него мы много хорошего взяли для себя.

На следующий день мы провели конкурсные занятия в детсаде «Аленушка» г. Сибай. Заслуживает внимания урок воспитателя из г. Учалы Риты Исмагиловой в старшей группе по развитию речи. Я же провела урок-путешествие и все мои сомнения, как найти общий язык с незнакомыми детьми, рассеялись, когда поняла в ходе занятия, что дети активны, приветливы, на каждый вопрос последовал ответ на чистом башкирском языке. В общем, не могла нарадоваться тому, что жюри оценило урок на «пять». Удачно выступила и Гузель Зайнетдинова, в итоге мы заняли второе-третье места по баллам.

Подробный анализ уроков был на третий день в сцене Дома культуры. Прозвучало немало теплых слов. По наибольшему количеству баллов в дальнейшем конкурсе участвовало только 6 лучших воспитателей. В финальной части, пройдя различные испытания, проявив свои способности, юмор, победителями признаны три воспитателя — Рита

Исламова из г. Учалы, Гульгуна Хамитова из г. Сибай и автор этих строк.

Хочется отметить высокую организацию всего зонального конкурса, гостеприимство, доброжелательность хозяев.

Таким образом, финалисты по зонам получили право участвовать в первом республиканском конкурсе «Воспитатель года-96». Помериться силами в г. Уфе собрались 12 воспитателей из различных городов и районов республики.

Я провела занятие в детском саду № 310. Здесь нас тепло встретили, ознакомили с группами, в глаза бросаются чистота и порядок. Урок в подготовительной группе прошел удачно. Быстро нашли общий язык с детьми. Жюри отметило, что все дети проявили активность, старательно отвечали на башкирском языке.

После обеда воспитатели побывали на экскурсии по детским садам, носящим звание «образцовый». Увидели много интересных ручных работ. Каждая группа оформлена с эстетическим вкусом, есть хорошие уголки для игр. В некоторых детсадах есть душ, тренажеры, комнаты отдыха, оборудован-

ные мягкой мебелью. В них есть все условия для снятия у детей психических стрессов. Играет музыка, в аквариумах плавают рыбки, много комнатных растений, на окнах красивые занавески. В общем, много полезного мы увидели и узнали, их опыт достоин подражания.

В итоге на конкурсе выявились сильнейшие воспитатели, в том числе и я. Главная моя цель достигнута. В финальной части конкурса главным была не победа, а участие.

Вот и завершился I республиканский конкурс «Воспитатель-96». Он надолго запомнится всем участникам. Самое главное, — мы поняли то внимание, которое оказывается людям, выбравшим профессию воспитателя. Для всех работающих в сельских условиях, этот конкурс — настоящее испытание. От своего имени хочется поблагодарить всех организаторов конкурса, а особенно отдел народного образования за внимание, материальную и духовную поддержку в это непростое время. Мы приехали с конкурса с достаточным багажом опыта, открытые, понявшие значимость своего дела.

**Н. УРМАНОВА,**  
воспитатель детсада «Бэлэмбэ»,  
с. Акъяр.

## Хайбуллинский лесхоз

приглашает фермерские хозяйства, частные лица, имеющие трактора (колесные, гусеничные) и агрегаты к ним по обработке почвы, для создания защитных лесных полос,

овражно-балочных насаждений и ухода за ними. Желающим обращаться в лесхоз для заключения договоров по объемам и по оплате.

аттестат о среднем образовании, выданный Бурибаевской средней школой № 1 в 1993 г. под № 57

6785 на имя Александра Николаевича Варганова, считать недействительным.

### ПРОДАЕТСЯ

2-х комн. квартира в Октябрьском районе Орека (все удобства, телефон, лоджия).

ми по адресу: п. Бурибай, ул. горная, 25-1 к Демидовой Г. М.; п. Бурибай, ул. Молодежная, 1-12 к Кожухарь Р. М.

Обращаться за справкой ВАЗ-21011 в хорошем состоянии, д. Байгус-

карово, тел. 2-33-14, Бикбов В. У.

### КУПЛЮ

небольшой дом или земельку.

ул. Подгорная, 68, телефон 2-17-52.

Обращаться: с. Акъяр.

### СРОЧНО ПРОДАМ

автомобиль М-2140, 1985 г., экспортного исполнения. В отличном тех. состоянии за 12 млн. или

меняю на свежее мясо говяжье 1,5 т. Обращаться по адресу: п. Бурибай, ул. Степная, 37, к Шайхутдинову.

## Поздравляем!

Дорогую подругу Айгуль (с. Акъяр) от всей души поздравляем с 17-летием. От чистого сердца — такими словами Позволь с днем рождения поздравить тебя. Как хочется сказать тебе о многом. Ведь 17 лет бывает только раз. Перед тобой открыты все дороги. Все двери в них распахнуты сейчас. Мы желаем быть всегда счастливой.

Держать, творить, смеяться и любить. Считаться самым в этот день счастливой. Быть ближе к оптимизму в общем — жить! С наилучшими пожеланиями подруги: Лиана, Диля, Лейсан, Айгуль, Алия, Розалия, Лена. с. Акъяр, г. Уфа.

Уважаемому Рамилю Кашфелгайянову ФАТХУЛЛИНУ (с. Акъяр) с юбилеем.

Желаем счастья, семейного благополучия, неиссякаемой энергии, бодрости, хорошего настроения. Желаем чтоб солнце теплом согревало. Чтоб хмурые дни обошли. Здоровье и радость рядом шагали. А годы помедленней шли. С наилучшими пожеланиями Раиса и дети. с. Новозирган.

Сердечно поздравляем с 75-летием со дня рождения сестру **Екатерину Андреевну КУЗНЕЦОВУ**

Желаем ей счастья, светлых дней, здоровья, что всего ценней. Юбилей дату отмечая, не считайте серебро седни. Ведь они Вас только украшают. С уважением кланяется им. Всегда твой брат, сестры и их семьи Людженские. с. Акъяр.

Уважаемого Байрама Ганитяновича СУЛТАНОВА из с. Акъяр с 50-летним юбилеем.

Желаем, чтоб жизнь никогда не кончалась. Беда и печаль никогда не встречались. Опримного счастья, прекрасных друзей. Здоровья, успехов и радостных дней. Клара и Талгат Нигматуллины. с. Акъяр.

Дорогую Киньябуллету Даминовича ИСЯНБАЕВА (г. Бузавлык) с 60-летием. Желаем счастья,

сил, здоровья. Искры радости в глазах. Домашнего тепла, сердечного покая, успехов и удач во всех делах. С наилучшими пожеланиями Мамбетовы, с. Акъяр.

Дорогую маму, тещу, бабушку, сваху **Лилию Муратовну ДАВЛЕТКИЛЬДИНУ** с днем рождения, также отца, дедушку, тещу, свата **Галиахмета Хажиахметовича и Марата Галиахметовича** с праздником.

Желаем им крепкого здоровья, счастья и долголетия. **Дочери, сестра Амина, зять Шавкат, внук Ильмир, внучка Миннигуль, сват и сваха.**

Дорогую жену, тещу, маму бабушку **Фариду Габитовну ХАБИВУЛЛИНУ** (п. Целинный) поздравляем с 65-летием. От всей души

желаем здоровья, чтоб жизнь никогда не кончалась. Беда и печаль не встречались. Ведь года — не беда. Лишь бы были всегда и родные и близкие рядом! п. Целинный с. Мелеуз, с. Зилаир, г. Копейск. От имени всех родных **Гузель.**

Коллектив Исянгильдинской средней школы поздравляет **Ишбулду Исмагиловича СИБАГАТУЛЛИНА** с 50-летним юбилеем.

Желаем творческих успехов в работе, здоровья, опримного счастья, семейного благополучия.

Тепло и с любовью поздравляем нашу дочку **Валентину Александровну ШИРГАНОВУ** (с. Антинган) поздравляем с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, огромного счастья, успехов во всех делах. **Алексей и Гульназ Ширгановы.**

## Объявления

28 февраля в 11 часов дня в РДК с. Акъяр состоится собрание уполномоченных пайщиков районного потребительского общества. Повестка дня: отчет правления райпо о хозяйственно-финансовой деятельности за 1996 год; отчет ревизионной комиссии райпо о состоянии сохранности кооперативных средств; об утверждении баланса; о планах хозяйственно-финансовой деятельности райпо на 1997 год.

Явка уполномоченных пайщиков обязательна. **Правление райпо.**

производит закуп свиного мяса по цене 11000 руб. за 1 кг. (без скидок). При сдаче мяса при себе иметь следующие документы: документы экспертизы Сибайской ветлаборатории рынка; справка о собственности.

Мясокомбинат возмещает расходы, связанные с клейменением мяса при наличии квитанции об уплате. При сдаче свиней живьем производится доплата 10% за сопутствующую продукцию.

Оплата в течение 7 дней.

15 февраля на территории центрального рынка был утерян кошелек с удостоверением водителя и тех. паспорт на имя **Насретдинова Шамиля Ш.** из п. Степной. Нашедших просим сообщить за вознаграждение по тел. 2-77-86 в любое время, тел. в с. Акъяр 2-11-14.

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00.  
Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.